

Как всё начиналось... и развивалось

«НАДЕЖДЫ БУДУЩЕГО», ИЛИ МОЛОДЫЕ МОГУТ МНОГОЕ

Ирина Геннадьевна КОНОНОВА,
заместитель директора Ставропольской
краевой юношеской библиотеки
(г. Ставрополь)



Как часто мы слышим: «Молодые — это наше будущее, ресурс общества». Трудно поспорить... Существует масса программ по развитию этого направления, в т.ч. и в библиотеках, они действуют не один год.

Казалось бы, этап становления и удачного разрешения этих вопросов должен был быть давно пройден. Но мы идем своим, особенным путем. И складывается впечатление, что это бег по замкнутому кругу. Все эти годы мы ищем ответ на вопрос: что же это такое — эффективная кадровая молодежная политика. Сродни ответу на вопрос: есть ли жизнь на Марсе?

Итак, молодежь: проблема или ресурс? Большинство широких дискуссий о молодежи неизбежно фокусируется на острых проблемах, а не на вопросе о том, как помочь молодым расти и развиваться. Да, возможно, если предлагать им некую помощь в решении их социальных, материальных проблем, это и сможет их удержать в профессиональном сообществе. Но не надолго. Всегда найдутся те, кто смогут предложить больше. А вот вовлечь молодежь в активную деятельность по изменению себя, библиотек, местного сообщества — нелегкая, но перспективная задача кадровой молодежной политики.

Молодые люди готовы с энергией и самоотдачей заниматься любыми вопросами, если они сами отвечают за то, что они делают. Их привлекают интересные идеи, и они увлеченно реализуют многочисленные программы, охотно участвуя как в небольших мероприятиях молодежных клубов и школ, носящих





Межрегиональную научно-практическую конференцию молодых библиотекарей Юга России открывает первый заместитель министра культуры Ставропольского края Н.Д. Заиченко

Рабочее заседание конференции ведет директор Ставропольской краевой юношеской библиотеки Л.Ф. Игнатова



эпизодический характер, так и в широкомасштабных всероссийских и международных акциях. Принимая практическое участие в различных общественных мероприятиях, они могут почувствовать, что в состоянии изменять окружающий их мир.

Все это я говорю с точки зрения специалиста с реализованным карьерным ростом и своим профессиональным взглядом на вопросы. И взгляд этот появился не случайно — все было проверено на личном опыте. Я помню наши первые встречи на мероприятиях секции «Молодые в библиотечном деле» (г. Москва, г. Ярославль, г. Псков) с такими же молодыми специалистами из библиотек Иркутска, Новосибирска, Ижевска, Омска. Ведь именно тогда, много лет назад мы, только пришедшие в профессию, были неопытными, но уже готовыми к профессиональным свершениям. Для себя я точно могу определить это время как начало успешного профессионального старта. Все мои профессиональные коммуникации, профессиональные знакомства с мэтрами библиотечного дела — Л.А. Дубровиной, Г.В. Закамской, Т.С. Макаренко, С.Г. Матлиной, наши совместные идеи и проекты появились именно тогда.

Вот уже более 10 лет на Ставрополье действует программа поддержки молодых библиотекарей «Надежды будущего». Начиная с 2001 года, участвуя во Всероссийской программе «Молодые в библиотечном деле» при поддержке РБА, Ставропольская краевая юношеская библиотека с успехом провела ряд мероприятий, которые стали для молодых специалистов надежной платформой их будущего.

Основные мероприятия программы направлены на решение кадровых проблем, формирование и сохранение кадрового потенциала отрасли, развитие профессионального мастерства и творчества молодых специалистов библиотек Ставропольского края.



Ежегодная межрегиональная школа молодого библиотекаря — долгосрочный проект нашей библиотеки. Идея создания Школы именно в нашем регионе принадлежала Т.С. Макаренко. Получить знания, оздоровиться на минеральных курортах, посетить Лермонтовские места, встретиться с молодыми коллегами из других регионов — что может быть лучше?! Первая школа получила грант от Министерства культуры Российской Федерации и прошла под грифом Всероссийской. Преподавателями Школы были сами молодые библиотекари из Ижевска и Омска. Школа продолжает свою работу при поддержке уже Министерства культуры Ставропольского края.

Идет время, меняются темы и программы, но одно остается неизменным. Это наша целевая группа — молодые библиотекари. За период с 2003 г. по 2012 г. в ней приняли участие более 500 специалистов библиотечного дела из Ставропольского края, а также Москвы, Казани, Перми, Омска, Твери, Астрахани, Челябинска, Краснодарского края, Волгоградской и Ростовской областей, Чеченской Республики, Республик Карачаево-Черкесии, Адыгеи и Калмыкии, Ханты-Мансийского округа и других регионов. Из года в год к нам приезжают самые лучшие представители библиотек России и Ставропольского края. Они активны, изобретательны, креативны и энергичны, у них сильна потребность выразить себя и найти формы приложения сил.

Все мероприятия проводятся на высоком профессиональном уровне с участием квалифицированных преподавателей. Сочетание лекционных, презентационных и практических занятий позволяет не только усвоить большой объем теоретических знаний, но и овладеть практическими навыками работы, ознакомиться

Участники Краевого конкурса молодых специалистов «Надежды будущего»



2003 г.



2005 г.



2008 г.



2010 г.

с опытом их применения в работе конкретных библиотек. Возможность профессионального общения, их особая доверительность, помноженная на богатое эмоциональное впечатление, дает ощутимый результат.

В июне 2013 года в г. Пятигорске пройдет X Межрегиональная школа молодого библиотекаря, в работе которой мы приглашаем Вас принять участие. Вы сможете не только пройти обучение в рамках программы Школы, но и познакомиться с прекрасными курортами Кавказских Минеральных Вод. Целебные источники, живительный воздух и культурная аура региона — несомненные факторы успеха, популярности и долголетия Школы молодого библиотекаря.

Молодость — это уникальный и открытый мир, полный энергии, свежих идей, новых взглядов. Это время дерзаний, открытий и реализации самых смелых надежд. А чтобы эти надежды смогли осуществиться, на Ставрополье уже несколько лет проходит конкурс «Надежды будущего», в котором молодые библиотекари имеют возможность показать свои профессиональные знания, полученные в том числе и на Школе, проявить творческий потенциал, заявить о социально-значимых проектах и получить поддержку на их реализацию.

Конкурс проводится один раз в два года. За период с 2003 г. по 2012 г. в нем приняло участие 240 молодых специалистов. Ни один из конкурсантов не остается без награды, все проекты получают специальные подарки, дипломы, грамоты от наших друзей и партнеров: общественных, коммерческих и государственных организаций. По результатам конкурса многие молодые специалисты края приняли участие в мероприятиях РБА, регионального и краевого уровня; выступают в качестве преподавателей на Школе молодого библиотекаря. Активная профессиональная позиция и творческая инициатива молодых позволили реализовать ряд интереснейших проектов, что делает библиотеку привлекательной, прежде всего для молодежи, отдает библиотеке лидерство в деле культурных преобразований местного сообщества, поднимает престиж библиотечной профессии.

Совет молодых библиотекарей Ставрополья, созданный в 2005 году, стал добровольным объединением молодых библиотекарей Ставропольского края. Его деятельность направлена на формирование кадрового потенциала библиотек края, способного активно и творчески организовывать работу, внедрять инновации, участвовать в управленческих процессах библиотек. Печатным органом совета является информ-курьер «Голос молодых» и газета «Карьерист».

Публикации о деятельности Ставропольской краевой юношеской библиотеки в профессиональной периодике (журналы «Библиотека», «Молодые в библиотечном деле», «Юношеские библиотеки России» и др. — всего 27 публикаций) позволили заявить о себе как передовом центре в работе с молодыми кадрами; показали высокий уровень профессионализма молодых библиотекарей края. В 2003 году вышел специальный выпуск журнала «Молодые в библиотечном деле», посвященный опыту работы библиотек Ставрополья.

Работа Совета молодых библиотекарей была отмечена дипломом лауреата Всероссийского конкурса «Свершения и мечты молодых библиотекарей-2006» в номинации «Свершения». Издаваемый Ставропольской краевой юношеской библиотекой информ-курьер «Голос молодых» — информационный орган ставропольской молодежной программы — в 2007 году стал лауреатом II Всероссийского конкурса региональных периодических изданий «Библиопресса-регион-2007».

Участие молодых библиотекарей в различных мероприятиях, проводимых Ставропольской краевой юношеской библиотекой, и грамотная кадровая рабо-





Рабочие моменты проведения Межрегиональных школ молодого библиотекаря в г. Пятигорске и г. Кисловодске





Участники Школ в рамках культурной программы посетили многие достопримечательности г. Пятигорска и Северного Кавказа

та на местах позволили многим молодым специалистам значительно расширить свои профессиональные возможности, продвинуться по карьерной лестнице. Да, многие молодые специалисты — участники программы «Надежды будущего» — уже не работают в библиотеке. Но они по-прежнему наши друзья, которые отмечают, что библиотека для них - это определенный профессиональный старт, те знания, которые у них есть сейчас накоплены именно в библиотеке.

Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что именно библиотека вносит свой вклад в создание профессиональной элиты города, района или села.



Издавания Совета молодых библиотекарей Ставропольского края

Преимущество нашего времени в том, что оно дает свободу каждой библиотеке выбирать свой путь, т.е. заниматься тем, что сначала возвышенно, а сейчас уже традиционно называется «инновационный процесс». Но какой бы ни была инновация, главное — это люди, а в нашем случае — специалисты, профессионалы, которые ее реализуют.

